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الوحدة الأولى               المجموعات 
تعريف المجموعة هي تجمع من الأشياء المعروفة والمحددة ولها صفه مشتركه.
عناصر ألمجموعه هي الأشياء التي تتكون  منها ألمجموعه 
أمثله للمجموعات     
1) مجموعه أيام الأسبوع 

عناصرها : السبت ، الأحد ، الاثنين ، الثلاثاء، الأربعاء ، الخميس ، ألجمعه 

[image: image3.png]


2) مجموعه الأعداد ألطبيعيه 

عناصرها:4،3،2،1،0،.................................

3) مجموعه حروف كلمه روان
عناصرها:   ر ، و ، ا ، ن                                                      
4) مجموعه أرقام العدد 23654 
عناصرها: 3،4،5،6،2

5) مجموعه الحروف الابجديه 

عناصرها : ا،ب،ت ، .........................................................،ى 
          عبارات لا تعبر عن مجموعه 
1) المدن الجميلة في جمهوريه مصر العربية 

2) الإزهار الجميلة في الحديقة 
3) الطلاب الأذكياء في الفصل 
4) الطلاب قصار القامة في فصلك 
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                       طرق التعبير عن المجموعه 
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)اكتب بطريقه السرد أو ألقائمه 
ا) س = مجموعه حروف كلمه محمود
2) س = مجموعه أرقام العدد 1235412
3) ص = مجموعه الأعداد ألطبيعيه الأكبر من ويساوى 5

4)ص = {ص :ص احد الأعداد ألطبيعيه ألزوجيه الأقل من9 }

5)ع = {ع:ع عدد طبيعي ، 3< ع < 7 }

                    الحــــــــــــــــل                           
1) س= { م ،ح ، و، د }                         2) س = { 2 ،1 ، 4، 5 ، 3 }
3) ص = { 5 ،6 ، 7، 8 .،...}                 4) ص = { 8 ،6 ،4، 2 ،0 }
5) ع = { 4 ،5 ، 6 }
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.............................................................................................

2) اكتب بطريقه ألصفه ألمميزه 
1) س = { م ،ح ، د }                                       2) ص = { 1،2،3، 4 }
3) ع = { 1 ،3 ، 5، 7 ،........................}
4) س = { يناير، فبراير، مارس، ابريل........................، ديسمبر }
5) ص = { 1 ،4 ، 9، 16،.................................................. }
                              الـحــــــــــــــــل

1)س = مجموعه حروف كلمة محمد                                        
     2) ص = مجموعة أرقام العدد 3214 
أو  ص =  { ص:ص عدد طبيعي ، 0< ص < 5 }
     3) ع = مجموعة الأعداد ألطبيعيه الفردية 

     4) س = مجموعة أشهر ألسنه الميلادية   5) ص = مجموعه مربعات أعداد العد
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                                أنواع المجموعات 

1)ألمجموعه المنتهية : وهى التي تحتوى على عدد محدد من العناصر 
2)ألمجموعه الغير منتهية : وهى التي تحتوى عدد غير محدد من العناصر 
3) ألمجموعه الخالية : وهى التي لاتحتوى على أية عناصر ويرمز   لها بالرمز {        } ا، Ф وتقرأ فا ى 

	                  ألمجموعه                                    
	منتهية 
	غيرمنتهيه
	خاليه

	1) مجموعه الأعداد ألطبيعيه الأقل من 7

2) مجموعة التلاميذ اللذين زاروا كوكب المريخ
3) مجموعة أيام الأسبوع 
4) مجموعة الأعداد ألطبيعيه الفردية 
5) مجموعة الأعداد ألطبيعيه المحصورة بين 0 ، 1 
6) س = { 0 ، 1 ،2 ، 3،.........    }
7) س = {ا ،ب ،....................،ى}
	
	
	


[image: image12.wmf]مثال : ضع علامة (√) أمام ما يناسب كل مجموعه من المجموعات الاتيه
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الانتمـــــــاء
الرمز э يقرا ينتمي إلى ويدل على انتماء عنصر إلى مجموعه 
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الرمز э يقرا لا ينتمي إلى ويدل على عدم انتماء عنصر إلى مجموعه

                                   э
                                   э
مثال: ضع الرمز المناسب مكان النقط من الرمزين э ، э 
2......... {2 ،3،4،1}                5 ..........{ 55،52}
م.......... {ن،ت،م،ب }                س......... { ا،ل،ك،هـ }
12.......مجموعه أرقام العدد1212

                                  الاحتــــــواء 
تعريف :  1) س مجموعه جزئيه من ص تعنى كل عنصر من عناصر س ينتمي إلى  ص وتكتب   س     ص
2) س مجموعة غير جزئيه من ص تعنى أن عنصر على الأقل ينتمي إلى س ولاينتمى إلى ص               وتكتب س     ص

1)ألمجموعه الخالية Ф جزئيه من اى مجموعه

ملاحظات                      2) اى مجموعه هي مجموعه جزئيه من نفسها
                                   3 )
مثال:  أكمل باستخدام احد الرموز э ، э،     ،     مكان النقط 
7............. {2 ،3،4،1}            {1}..................{2 ،3،4،1}
Ф.............. {صفر}                 { 1 ، 2}............{ 2 ، 1} 

{ 12}..........مجموعه أرقام العدد1212 

4.................{ع:ع عدد طبيعي ، 3< ع < 7 }  
تمثيل المجموعات بأشكال ﭬن                              مثال:
تمثل ألمجموعه بشكل ﭬن برسم شكل هندسي                           مثل ألمجموعه س = {2 ،3،4،1}
 يكتب بجواره رمز ألمجموعه
  وتكتب عناصر ألمجموعه داخله 
مثال: بالاستعانة بشكل ﭬن المقابل للمجموعات س،ص،ع

 أكمل: باستخدام احد  الرموز э ، э،     ،                                 
3.......س                   7............ع                            5.............س                     

1......ع                     6...........ص                            3............ص                                

{1،5 }.......س                                                        {1،5 }.......ص                               

 Ф..........ع               7............س                           {2،4}.......ص                                        ستعانه ب      ........ع 5.............س                                  4


















































العمليات على المجموعات

∩  التقاطع ويمثل العناصر المشتركة بين المجموعات 

ستعانه ب      ........ع 5.............س                                  4

















































    الاتحاد ويمثل جميع عناصر المجموعات مع عدم تكرار اى عنصر
​    الفرق ويمثل العناصر التي تنتمي إلى ألمجموعه الأولى ولانتمى إلى     
                      ألمجموعه ألثانيه
/  الإكمال ويمثل العناصر التي تنتمي إلى ألمجموعه ألشامله والتي لانتمى     
                      إلى ألمجموعه نفسها 

مثال: بالاستعانة بالشكل المقابل اوجد بطريقة  السرد ماياتى

1) س ∩ ص =.................

2) س ∩ ع =....................
3) ص∩ع = ....................
4) س ∩ ص ∩ ع = ..........
5) س    ص =..................
6) س    ع  = ...................
7) ص    ع = ...................
8) س    ص    ع ...............
9) س- ص = ...................
   10) س – ع = ....................
    11) ص – ع = .................. 

    12)ص- س = ...................

    13) ع – س = .................. 

     14) ع – ص = ................. 

     15) س = ........................
     16) ص = .......................
      17) ش  = ......................
      18) Ф  = .....................       
                    تمــــــــــــــــارين                            
1)عبر بطريقه السرد كل من المجموعات الاتيه

1. مجموعة أرقام العدد 32012 

2. مجموعة الأعداد الفردية 
3. مجموعه الأعداد الاوليه 
4. مجموعة الأعداد التي تقبل ألقسمه على 3 
5. مجموعة مضاعفات العدد 5 
 2)عبر بطريقة ألصفه ألمميزه كل من المجموعات الاتيه 

     1  مجموعة الإعداد الطبيعية المحصورة بين 2، 3 
     2  مجموعة  الإعداد ألطبيعيه المحصورة بين 1 ، 2 

     3    {6،4،2}
     4   { س ، د ، ى}
     5   { 2}
3) ضع العلامة المناسبة   э ، э،     ،      مكان النقط 

   1)     3 ..... { 2،3،5}                 2) {6}..........{ 66،65،63}
   3)  { 7}.......{6،7}                     4) {1،5 }......{0،1،6}
  5)  Ф .......... {6،7}                    6)  صفر.......... Ф  
4) مستخدما شكل ﭬن المقابل اوجد 

    1)  س ∩ ص  

    2) س     ص 

    3) س- ص 

    4) س 

5) إذا كان( س + 1 ) э {6} 

     فان س = .............. 
مجموعة الأعداد ألطبيعيه
أعداد العد = {5،4،3،2،1،............. } 

الأعداد ألطبيعيه = {5،4،3،2،1،0............ }
مجموعة أعداد العد    {0}= ط 

مجموعة أعداد العد      ط 

تمثيل الأعداد ألطبيعيه على خط الأعداد 

ترتيب تنازلي

                                       6     5      4     3       2       1     0

                                                                         ترتيب تصاعدي 

ملاحظة :-

الصفر اصغر عدد طبيعي ولايمكن تحديد اكبر عدد طبيعي 

المسافة بين كل عددين متساوية 

مثال : باستخدام أقواس ألمجموعه {   }اكتب مجموعات الأعداد الاتيه 
1)مجموعة الأعداد ألطبيعيه الأكبر من 4 = { 7،6،5،...........}
2)مجموعة أعداد العد الأقل من 5 = {1،2،3،4}
3)مجموعة الأعداد الطبيعية الأكبر من 2 والأقل من 6 = {5،4،3}
4)مجموعة الأعداد ألزوجيه الأكبر من 4 = {10،8،6،.............}
5) مجموعة الأعداد الفردية الأقل من 7 = {1،3،5}
 تسلسل الأعداد ألطبيعيه وأنماطها 
مثال:
صف النمط ثم أكمل بنفس التسلسل 

1) 7،5،3،1،......9...،...11..........إضافة 2 إلى كل عدد 

2) 12،6،3، 24 ،..48.....،....96....... ضرب كل عدد×2
3)  9،4،1،..16....،..25...... مربعات ترتيب الأعداد
4) 27،8،1،...64....،...125........مكعبات ترتيب الأعداد 
5) 2،4،8،....1....،.........،..........قسمة كل عدد على 2
           ملاحظات 

1) عند ضرب عددين أو أكثر فان كل عدد يسمى عاملا من عوامل حاصل الضرب فمثلا 2 ×5 = 10 يسمى 2 ،5 عاملان من عوامل العدد 10 

2) إذا كانت عوامل حاصل الضرب متساوية فان حاصل الضرب يسمى قوى العامل فمثلا 5 ×5 ×5×5 = 625 يسمى العدد 625 القوى الرابعة للعامل 5 وتكتب على ألصوره 5 = 625 وتقرا 5 أس 4      يساوى 625 ويسمى 5 الأساس 4 الأس 
3) 5  ≠ 5 × 4 
4) لكل عدد س لايساوى الصفر يكون س   = 1
5) العدد الأولى هو عدد طبيعي له عاملان مختلفان هما الواحد والعدد نفسه 
6) العدد الزوجي هو العدد الذي يقبل ألقسمه على 2 
7) العدد الفردي هو العدد الذي لا يقبل القسمة على 2

مثال : أكمل ماياتى 

2 5 = ..........                                      5 3 =...........   
 7 صفر =.......                                       مربع العدد 3 =......
مكعب العدد 2 = .......                            القوى الثالثة للعدد 6 = ......

                             تمــــــــــــــارين

1)باستخدام أقواس ألمجموعه {   }اكتب مجموعات الاعداد الاتيه 
1)مجموعة الأعداد ألطبيعيه الأكبر من 5
2)مجموعة أعداد العد الأقل من 6

3)مجموعة الأعداد الطبيعية الأكبر من 1 والأقل من 6
4) مجموعة الأعداد ألزوجيه الأكبر من 6                     
5) مجموعة الأعداد الفردية الأقل من 9
6) مجموعة الأعداد الاوليه الأقل من 9
2) : اكمل ماياتى 

2 = ..........            5  =...........               8  =2                         مربع العدد 6 =......

مكعب العدد 4 = .......   القوى الثالثة للعدد 7 = ......

اصغر عدد من أعداد العد هو ................

اصغر عدد طبيعي زوجي هو ...............

اصغر عدد أولى هو ...............

العدد الأولى الزوجي هو ...........

اصغر عدد طبيعي فردى هو ...........              
3)صف النمط ثم أكمل بنفس التسلسل
1 ) 17،12،7،2،.......،...........

2) 15،11،7،3،........،...........

3) 15،12،9،6،........،............
4) 27،9،3،1،..........،............

مجموعة الأعداد الصحيحة:-
     ص+ ={4،3،2،1،... }مجموعة الأعداد الصحيحة وتعبر عن المكسب 

      ص- ={-4،-3،-2،-1،...}مجموعة الأعداد الصحيحة وتعبرعن الخسارة 
              {صفر}   الصفر ليس موجبا ولا سالبا 

ص = {..........،3،2،1، 0،- 1، -2،- 3 ،.........   }
مجموعة الأعداد الصحيحة الغير سالبه = ص+    {0}= ط
                                                                    = {0 ،4،3،2،1،.. }
مجموعة الأعداد الصحيحة الغير موجبه = ص-    {0}
                                                 = {0،-1 ،-2 ، -3 ،......}
كل عدد طبيعي عدد صحيح والعكس غير صحيح 

اصغر عدد صحيح موجب هو 1 واكبر عدد صحيح سالب هو -1 

اكبر عدد صحيح غير موجب هو الصفر واكبر عدد صحيح غير سالب هو الصفر 

                                 اى عدد صحيح موجب اكبر من اى عدد صحيح سالب 
مثال: ضع العلامة المناسبة   э ، э،     ،      مكان النقط 
1)2.....ط            2) -2 ..........ط                3 ) صفر........ط

4) 5....ص          5) -5 .........ص               6) صفر........ص 

7) {2،-3 } .....ط                                    8) {2،-3 } .......ص 

9) ط........ ص+                                       10) ص+    .......ط   

 تمثيل الأعداد الصحيحة على خط الأعداد 

 ترتيب تنازى
                                             3       2       1       0      -1        -2     -3
                                                                                 ترتيب تصاعدي
مثال: ضع علامة < ا، > مكان النقط 
3.....-5      -3........-4                                    -2........-7            6........4 

-8.......-5    4.......-2                                      صفر.....-2           صفر.....5 

مثال: رتب الأعداد الاتيه ترتيبا تصاعديا 

4 ، -5 ،1 ،-3 ،0 ،6 ،-7 ،-1 

الترتيب التصاعدي = {................................................}
مثال: باستخدام أقواس ألمجموعه {   }اكتب مجموعات الأعداد الاتيه 

1)مجموعة الأعداد الصحيحة الأكبر من -4 = {-3 ،-2 ،-1 ،0 ،.....}
2)مجموعة الأعداد الصحيحة الأقل من 5 = {1،2،3،4،................}
3)مجموعة الأعداد الصحيحة الأكبر من -7 والأقل من -3 = {-6 ،-5 ،-4}
4)مجموعة الأعداد الصحيحة الفردية الغير موجبه = {-1 ،-3 ،-5 ،......}
ألقيمه ألمطلقه : ألقيمه ألمطلقه لعدد ما يعبر عن عدد الوحدات التي يبعدها هذا العدد عن العدد صفر على خط الأعداد ويرمز للقيمة ألمطلقه للعدد س بالرمز س


                            3       2       1       0       -1       -2     -3
 ،4،3،2،1،..حه اغير سالبه2، 3 ،.........            وتعبر 





































































 2  = -2  = 2  ألقيمه ألمطلقه لاى عدد صحيح تكون إما عدد موجب أو مساوي للصفر 
ملاحظات: 

 صفر  = صفر  

إذا كانت   س  = أ فان س = أ     ا،  س = - أ               
فمثلا: إذا كانت  س   = 5 فان س = ± 5 

أمثله 
1) أكمل ما ياتى
    -9  = ......                                   3   = ............

    -5   +   2    =.........                    -6    +    -7   =........
    -3   -    3    = ........                    -4   - 4 = ...............
2) أكمل بوضع علامة  < ا، > مكان النقط
    صفر ......  -12                          -5   ...........   -1  
    6     ......   -7                           -8   .............  7   

    4   -   -2  ..... صفر                   -7 ......  -3  + -4   

                             تمارين 

1) أكمل بوضع علامة  < ا، > مكان النقط
         4 ......      -3                                -5    ..........   صفر  

         6     ......   -7                                -8   .............  7     
2)  باستخدام أقواس ألمجموعه {   }اكتب مجموعات الأعداد الاتيه 

1)مجموعة الأعداد الصحيحة الأكبر من -6 

2)مجموعة الأعداد الصحيحة غير ألموجبه 

3)مجموعة الأعداد الصحيحة ألزوجيه 

3) رتب الأعداد تصاعديا 

2، -2 ، -1 ،0 ، 1                         0، 3، 1، 2، -1 
4) أكمل ماياتى 

1) ص+ ∩ ص- = .......    2) ص     ص- = ......
3) ص – ط = .............   4) ص+    {صفر}=........

5) ص    ط = ...........     6) ص ∩ ص+ =..........
5) اوجد ناتج ماياتى 

      -4    +   3     -   -2                  -2   +  -3     -    5              
     1-5   +  5-1                           -50  ÷    -5 
      -7   x    -8                            -100   -    -50   

                            مجموعة الأعداد النسبية:
سؤال للمراجعة : أكمل ماياتى 

1) إذا كانت   س    = 4 فان س = ...........ا، .........

2) إذا كانت س =     -6    -    3      فان س = .......

3) -    4 +2  ............    -4    +   2        ( > ا، < ) 

4) إذا كانت س + 2 =    -3      فان س = ............

تعريف : العدد النسبي هو العدد الذي يمكن وضعه على الصورة      بحيث ا،ب أعداد صحيحة  
                   ،ب لاتساوى الصفر ويسمى ا،ب حدي العدد النسبي        
ن =  {س: س =     ، ا عدد صحيح ، ب عدد صحيح ،ب ≠ صفر}

مثال : اكتب الشرط اللازم لكى يكون كل مما ياتى عددا نسبيا 

1)                            2)                     3 )              4)
                                                                                                                                      ال اد الطبيعيه وانماطها 

لاقل من 7 = اقل من 6 =111111111































































                                                                
                               ملاحظات 

1)كل عدد صحيح عدد نسبى مقامه واحد 

2)ألقسمه على صفر ليس لها معنى 

3) إذا كان         عددا نسبيا فان ب ≠ صفر 

4) اذا كان العدد       = صفر فان أ = صفر 

                               أمثلــــــــــه 

1) أكمل ماياتى                                   2) اوجد ناتج 
إذا كان        عدد نسبى فان س ≠..............      

إذا كان          عدد نسبى فان س ≠..............                                     7, .                - 37, .

إذا كان          عدد نسبى فان س ≠..............                                           5                  3    
3) أكمل ماياتى 

1) العدد النسبي        = صفر إذا كانت س = ....................

2)          =.......                  ،          = .............


3)العدد النسبي         يعبر عن عدد صحيح إذا كانت .................

             الإشكال المختلفة للعدد النسبي 

     كتابة العدد النسبي في صورة عدد نسبى آخر مساو له 

خاصية : العدد النسبي لاتتغير قيمته إذا ضرب حداه (في)وقسما(على)عدد واحد لايساوى الصفر 

مثال : اكتب ثلاثة أعداد تعبر عن العدد الأعداد النسبية الاتيه 

1)       =......=.......=...........


2)       =......=......=............
     كتابة العدد النسبي على صورة عدد عشري منته 

خاصية: لكتابة العدد النسبي في صورة عدد عشري منته نجعل المقام 10 أ،100 أ،1000 أ،...................

مثال : اكتب كلا من الأعداد الاتيه في صورة عدد عشري منته 

1)       =..........................              2)         =...................
3)        =..........................             4)         2 = .................

    كتابة العدد النسبي على صورة نسبة مئوية 
خاصية: لكتابة العدد النسبي في صورة نسبة مئوية نجعل مقام العدد النسبي  
مثال : اكتب الأعداد الآتية على صورة نسبة مئوية 

1)        =          × 100   =45 ٪                 

                     100

2)        =............................                         3)        =...............

             

4)        = .........................           

     كتابة عدد عشرى دائرى غير منته على صورة عدد نسبى 

مثال : باستخدام الاله الحاسبه اكتب الاعداد الاتية على صورة عدد نسبى 

  1)    6  ‚. = ................. 2) 18  ‚. = .........................

 3) 213 ‚5 = .................4) 27‚.  = .............................. 
     كتابة العدد النسبي في ابسط صورة 

خاصية : لكتابة العدد النسبي في ابسط صورة نقسم حديه على العامل المشترك الأعلى بينهما ويجب أن يكون المقام عدد موجب 

مثال : ضع في ابسط صورة 
         

       = ................                                                          = ...........  
        = ...............                                                          =...........

تمارين
1) اكتب ثلاثة أعداد نسبية تعبر عن الأعداد الاتيه 

                                                                              2‚.            
2) اكتب الأعداد النسبية الآتية على صورة عدد عشري منته 
                                                                                             

3) اكتب كلا من الأعداد الآتية على الصورة          
5         -01‚.                 5‚4٪                    30٪                    
4) اكتب الأعداد الآتية على صورة عدد عشري ونسبة مئوية 
                                                                 

 
5) باستخدام الآلة الحاسبة اكتب الأعداد الآتية على الصورة 

5 ‚0    45 ‚.       25 ‚ 1
               مقارنة وترتيب الأعداد النسبية 

سؤال للمراجعة : أكمل ماياتى 
1) = ........  ٪                         2)          = ..........
     3)            = ..........                            4) 12 ٪ =...............

ملاحظات :

كل عدد نسبى تمثله نقطة وحيدة على خط الأعداد 

الأعداد النسبية المتساوية تمثلها جميعا نفس النقطة على خط الأعداد 
الأعداد النسبية الموجبة تمثلها على خط الأعداد نقط تقع على يمين الصفر
الأعداد النسبية السالبة تمثلها على خط الأعداد نقط تقع على يسار الصفر
مثال :مثل العدد النسبي           على خط الأعداد    
        
         يقع بين صفر ، 1  

                                       1                                   0                        -1

ألنقطه س تمثل العدد النسبي         على خط الأعداد  
 
مثل العدد           على خط الأعداد  
                                                                    0                   -1           س                         -2 
النقطة س تمثل العدد النسبي           على خط الأعداد 


المقارنة بين عددين نسبيين
مثا ل : قارن بين العددين النسبيين        ، 

                          الحـــــــل 
                                                                                              

           ،                             ،                          >          
مثال : رتب الأعداد النسبية الآتية تصاعديا 

 
             ،        ،        ،         ، -1       
                     الحل 

                                              
           ،        ،        ،       ،        

الترتيب التصاعدي =          ،        ،        ،        ،         

                         = -1 ،         ،         ،        ،          
مثال : أكمل بوضع ( > ، < ، = ) مكان النقط 
                                                                                              

          ..........                                        ..............         
                                                                                   

         ...........                                       ...............        
                                                                             

         ...........                                    ................            
كثافة الأعداد النسبية
لاى عددين نسبيين يوجد عدد لانهائي من الأعداد النسبية المحصورة بينهما اى 
انه بين العددين 1 ، 2 يوجد أعداد لأحصر لها من الأعداد النسبية 


مثال : اوجد أربعة أعداد نسبية تقع بين العددين           ،          
الحـــل 
                       

     ،                  توحيد المقامات                       بالضرب في 10 للتسهيل                   ،

الأعداد المحصورة هي           ،              ،               ،            

مثال : اوجد ثلاثة أعداد نسبية تقع بين         ،       

الحــل
         ،                        توحيد المقامات 

                        

         ،                            الضرب في 10  
                                                          الأعداد هي،         ،        ،
تمارين

1)  مثل العدد النسبي           على خط الأعداد   

2)  مثل العدد النسبي           على خط الأعداد
3)     مثل العدد النسبي           على خط الأعداد  

4) ضع العلامة المناسبة ( > ، < ، = ) مكان النقط 
            

             .......                                                          .........


            .........                                                         ..........        

           .........                                                    ...........       
1) رتب الأعداد النسبية ترتيبا تصاعديا 

1)                                                   2) 
6)اكتب أربعة أعداد نسبية تقع بين كل من أزواج الأعداد الاتيه 

                                                                                 
       جمع وطرح الأعداد النسبية
تعريف: 1) إذا كان      ،         عددين نسبيين فان  
         +      =                      ،                -        =             
           2) إذا كان         ،         عددين نسبيين فان
       +       =                      ،                   -        =
أمثلة

1)          +         =           =                 2)         -         =            =        


3)          -          =         -        =          4)        + 4 =          =          

5)        3 -       2 =          -        =                =         

6)         - 2 =               =         

7 ) 5,0 +          =         +         =            =           

خواص عمليتي الجمع والطرح 
الانغلاق : ممكنة في الجمع ممكنة في الطرح

الإبدال : ممكن في الجمع وغير ممكن في الطرح

        +          =           +          ،             -          ≠            -  -                
الدمج أو التجميع: ممكن في عملية الجمع وغير ممكن في عملية الطرح 

      (           +         ) +          =          + (         +           )

،    (        -          ) -                ≠             -     (          -          )  
المحايد الجمعي : هو الصفر ولا يوجد محايد بالنسبة عميه الطرح


صفر +        =          + صفر =


صفر -            ≠         - صفر  ≠        

المعكوس الجمعي: لكل عدد نسبى           معكوس جمعي 
           (ملاحظة: العدد + معكوسة الجمعي = المحايد الجمعي )
تذكر قاعدة الإشارات بالنسبة للجمع والطرح
إذا كانت الإشارات متشابهه نجمع ونكتب الاشاره

إذا كانت الإشارات مختلفة نطرح ونكتب اشاره العدد الأكبر
– (- العدد ) المقصود بها المعكوس الجمعي لما بداخل القوس
· ( - 3 ) = 3 ، - ( - 5 ) = 5 ، - ( 4 ) = -4

امثلـــــــــــــــــة
1) استخدم خواص الجمع والطرح لإيجاد ناتج 

ا)         -            +           +         
الحــــل

= (     +        ) + (      +        ) 

          +           =            +  صفر =          =               
2) 

	العدد 


	
	
	
	
	  -2
	 صفر

	المعكوس الجمعي 
	
	
	
	
	
	



 3) إذا كان   ا=       ،  ب  =                  جـ   =             

اوجد القيمة ألعدديه لكل مما ياتى

1) ا – ب =           - (       ) =        +         =         =        

2) (ا + ب) – جـ =[      +(      )  ]-       = [       ]-      
                       =         -        =          =       


3) إذا كان ا =            ب =                      اوجد القيمة العددية للمقدار (ا- ب )2
الحـــلـــــــــــــــــــــــــــــــل 
































































































(ا- ب )#= [        - (        ) ]#= [        +       ]#= (   )# = 2#= 8 

4)احسب كلا مما ياتى 
1)     + صفر =                       
  2) صفر +(          ) = .........................
3)صفر – (-    )= ....... ............
 .......  4) 

















































































































 4) [      + (      )  ]+      =.................     
                     5) [      + (       +      )] =.................     
تمارين

1) أكمل ما يأتي :
1 – العدد المحايد الجمعي في ن هـو .......


2 - المعكوس الجمعي للعدد       هـو........... 
3- المعكوس الجمعي للعدد صفر   هـو...........

4-  المعكوس الجمعي للعدد(    )صفر هـو...........

5- المعكوس الجمعي للعدد          هـو...........

2) أوجد ناتج : 


1)        +              2)       +       

3)     +       4)   +      


5)   +(   )    6)     + 
3)أوجد ناتج :
1)    -        2)                        -

3)      +       4)   -    


5)    +(  )     6)    -(   )

4)احسب كل مما ياتى في ابسط صوره
1)    3 +    2  2)    + 0.2 


3)    +    2    4)50 ٪ +        
5)باستخدام خواص الجمع في ن اوجد ناتج كل مماياتى في ابسط صوره 
1)   +   +      2)   +   +   


3)   +(-   )+    +    
4)-   +   + (-   ) 

5)   +(-   )+ (-   )+   

6)إذا كانت س =          ،  ص =               ، ع =    

  احسب القيمة العددية لكل مما ياتى 

س + ع   ،   س + ص ،   س  - ص     ،( ص + ع ) – س 
     ضرب وقسمة الأعداد النسبية
قاعدة الإشارات 
1- إذا كانت الإشارات متشابهه فان حاصل الضرب وخارج القسمة موجب 

2- إذا كانت الإشارات مختلفة فان حاصل الضرب وخارج القسمة سالب

فمثلا: 3 Χ 4 =-3Χ -4 = 12 ، -3Χ -4 = -3 Χ 4 =-12

8 ÷2 = -8 ÷ -2 = 4            ،-8 ÷ 2 =8 ÷-2 = -4

مثال:أكمل ماياتى 
2Χ7 =.........        (-2) Χ (-6)=........  (-5)Χ10 =.........
9 Χ(-2)=..........   (-48)÷8=...........   49 ÷(-7) =.........
(-36)÷(-12) =........................  صفر ÷ (-5) =...............

تعريف:إذا كان         ،         عددين نسبيين فان 
1)      Χ           =

2)       ÷       =       Χ          =          
مثال: اوجد ناتج ماياتى 
1)         Χ      = ...........          2 )         Χ       = ...........


3)         Χ -2 =...........           4 ) – 5 Χ         = .........

    5)(     4) Χ(      3 ) =.....        6)         ÷          = .........

         7)       ÷  (-8) =........             8)      2 ÷       5 = ........


         9)0.2 ÷   0.3  = ......          10)(      +      ) ÷         = .......
     خواص عمليتي الضرب والقسمة
1)الانغلاق:ممكن في عملية الضرب وغير ممكن في عملية القسمة لان القسمة على صفر غير ممكنة

7 ÷ صفر = ليس لها معنى

2)الإبدال:ممكن في عملية الضرب وغير ممكن في عملية القسمة 

3 Χ 5 = 5 Χ 3 ،3 ÷ 5 ≠ 5 ÷ 3
3)الدمج والتجميع:ممكنة في عملية الضرب وغير ممكنة في عملية القسمة


(        Χ       )Χ       =       Χ(          Χ         )

(       ÷     ) ÷      ≠       ÷(         ÷           )
4) المحايدالضربى :هو الواحد ولا يوجد عنصر محايد بالنسبة للقسمة
1 Χ        =       Χ 1 =       

5)المعكوس الضربى :لكل عدد نسبى         لا يساوى الصفر معكوس ضربي 

هو العدد النسبي            بحيث        Χ      = 1 
(اى أن العدد Χ معكوسة الضربى  = 1 )
ولا يوجد معكوس ضربي  بالنسبة لعملية القسمة 

خاصية توزيع الضرب على الجمع والطرح :
أ( ب ± جـ ) = أ Χ ب ± أ Χ جـ


1) جميع الإعداد النسبية لها معكوسات ضربية

ماعدا الصفر ليس له معكوس ضربي
                  2)المعكوس الضربى للعدد 1 هو 1

3)المعكوس الضربى للعدد-1 هو -1

4)صفر Χ اى عدد = صفر

     أمثلة 

1)استخدم خاصية التوزيع في إيجاد ناتج 

أ)       Χ      +         Χ                    ب)      Χ 21  -       Χ  4 

       الحل                                                                            الحل                                                                             =             (       +       ) التوزيع                         =           ( 21 – 4 ) التوزيع

=      Χ         =                              =       Χ 17 = 9 
....................................                   ......................................

جـ)        Χ 5  +        -        Χ 11      ء ) (     )2+      Χ 
          الحل                                                  الحل 
 =       Χ 5 +      Χ  7  -      Χ 11      =        (        +       ) 

=          ( 5 + 7 – 11 ) التوزيع           =         Χ         =

=        Χ 1 =         
هـ)         Χ 5 +         Χ 11 +          

الحل
=        ( 5 + 11 + 1 ) التوزيع 


=              Χ 17 = 3 

..........................................................................

2) إذا كانت س =         ، ص  =         ،  ع = -3 اوجد القيمة العددية لكل مما ياتى 

أ)          =          ÷ -3 =       Χ       =           

ب)         = (      Χ       ) ÷ -3 =        Χ      =         

جـ)         -        = (       ÷        ) – (        ÷ -3 )  
                   

                       =(       Χ       ) – (         Χ        ) 

 

                      =          +           =             =  

       ....................................................................
                           تمارين 

1 ) أكمل ما ياتى :

المحايد الضربى في ن هو ............. 

المعكوس الضربى للعدد       هو ......بينما المعكوس الجمعي هو ....

المعكوس الضربى للعدد       هو ..... بينما المعكوس الجمعي هو .... 
المعكوس الضربى للعدد      2هو ..... بينما المعكوس الجمعي هو....

العدد النسبي الذي ليس له معكوس ضربي هو .....................


المعكوس الضربى للعدد (      )صفر هو.............................. 
.......................................................................

2 ) أكمل مايأتى : 

1)        Χ       =       Χ .....

2)         Χ ............= 1     3) ) 7 Χ          =  1


4)     Χ          =  ........       5)         Χ ......=       


6)         Χ ......= 1           7) 4 Χ ...........= -5 

8) [      Χ (       )  ] Χ       =        Χ ............ 

9) إذا كانت           =        فان           = ...........


10)        ( 2 +        ) =          Χ 2 + ......... 

3)باستخدام خاصية التوزيع اوجد قيمة كل مما ياتى في ابسط صورة 

1)            Χ 3 +        Χ 9 

 
2)       Χ 8 +       Χ 5 +        


3)        Χ 11 +        Χ 16  


4)        Χ        +      Χ       -       

5) 4 Χ       + 9 Χ        + 4 Χ         
4) اوجد ناتج ماياتى 

1) (  #؛8  + %؛8   ) ÷  %؛8                      2)  #؛4 Χ (  !؛2  -  !؛3 ) 

3) (  $؛9 + @؛3 ) ÷  %؛9                        4) ( - @؛3 1 Χ  @؛3 4 ) ÷   !؛9 6 
5) إذا كانت أ = 2 ، ب =  !؛2    ، ج =  #؛2 اوجد في ابسط صوره 
       ألقيمه ألعدديه للمقدار ( أ – ب ) ÷ جـ 

6) إذا كانت س =  #؛2 ، ص = - !؛4    ، ع = -2 اوجد فى ابسط صوره ألقيمه ألعدديه لكل مما ياتى 
1) س – ( ع – ص )                  2 ) 

  3 )        -                       4)           
7 )       اوجد ناتج حاصل ضرب  

  
            Χ       Χ         Χ        Χ ................. Χ        
  الحســـــــــــاب العقلي 

تذكر أن 

	 !؛2 =0.5 =50 ٪
	 !؛4 = 0.25 = 25 ٪
	 #؛4=0.75 = 75 ٪

	 !؛8 = 0.125 =12.5 ٪
	 !؛0 ؛1= 0.1 = 10 ٪
	 !؛5= 0.2 = 20 ٪

	 !؛0 ؛5 =  @؛0 ؛0 ؛1 = 2 ٪
	 !؛3 = 0.33 = 0.3  
	 @؛3 = 0.6 = 0.67 

	
         = 5
      
	 
        = 25   

          
	        
         = 125         


أمثلة:
اوجد ناتج ماياتى في ابسط صورة 

1) 0.016 Χ 125 

الحل
 0.016 Χ 125 =             Χ        = 2 

  حل أخر : 125 ( 0.01 + 0.006 ) = 1.250 + 0.750 = 2
...............................................................................

2) 0.25 Χ 120 

الحل

0.52 Χ 120 = 120 ( 0.5 + 0.02 ) = 60.00 + 2.40 = 62.40 
...............................................................................
3) 48 Χ 0.125 
     الحل 

48 Χ 0.125= 48 ( 0.1 + 0.02 + 0.005 ) = 4.800 +0.960 +0.240 =6 

ا، 48 Χ 0.125 =48 Χ         = 6 

................................................................................

4)  312  ÷ 5 

         الحل 

312 ÷          =                     = 62.4  
................................................................................

1) 35 Χ 124 

الحل 
35 Χ 124 = 35 ( 4 + 20 + 100 ) = 140 + 700 + 3500 = 4340 

  ا،           = 124 ( 5 + 30 ) = 620 +3720 = 4340 

             المسافة بين عددين 

المسافة بين العددين س، ص هو   س- ص    ا،  ص – س    
فمثلا: المسافة بين العددين 2 ، 5 =  2 – 5  =   5 – 2   =  3 وحدات طول  

المسافة بين العددين -1،-5 =  -1-(-5)  =  -5 – (-1 )   = 4  وحدات طول 

مثال :اوجد عددا نسبيا يقع عند منتصف المسافة بين العددين 3 ، 7 
                             الحــل 

العدد الذي يقع عند  منتصف ا لمسافة بين اى عددين 

    = العدد الأصغر +   !؛2  المسافة بين العددين 

     = العدد الأكبر   -    !؛2   المسافة بين العددين 

العدد الذي يقع عند  منتصف ا لمسافة بين 3 ، 7 

=  3 +  !؛2   7 – 3    = 3 + 2 = 5 وحدات طول 
= 7-  !؛2    7 – 3   = 7 – 2 = 5 وحدات طول 

مثال : اوجد عددا يقع عند ثلث المسافة بين 2 ، 8 

                     الحـل 

العدد الذي يقع عند ثلث المسافة بين 2 ، 8 

= 2 +  !؛3   8 – 2    = 2 + 2 = 4 وحدات طول 

= 8 -  !؛3  8 – 2    = 8 – 2 = 6 وحدات طول 
مثال : اوجد عددا يقع عند خمس المسافة بين   @؛5 ،  $؛7 
                 الحـل 

المسافة بين العدد ين =   @؛5 -  $؛7     =                       =               =            

العدد الذي يقع في خمس المسافة =  @؛5 + !؛5 ×        =   @؛5 +         =              = ين العدد ين = 

















































































































                              =  $؛7 -  !؛5 ×         =  $؛7 -          =             =
مثال :اوجد عددا يقع في ربع المسافة بين 1 ،  !؛3 

                                  الحــل 

المسافة بين العددين =  1 -  !؛3    =            =          @؛3      
العدد =  !؛3 +  !؛4 ×  @؛3 =  !؛3 +  !؛6 =          =   #؛6  =  !؛2 

العدد = 1 -  !؛4 ×  @؛3 = 1 -  !؛6 =          =  %؛6 

تمارين
1) استخدم الحساب العقلي في إيجاد قيمة كل مما ياتى 
  1)  0.55 × 44         2) 0.145 × 64       3) 0.09 × 256 

  4) 824 × 25         5) 4920 × 125 

    2) اوجد عددا نسبيا يقع عند منتصف المسافة بين  @؛5 ،  $؛5  

      3 ) اوجد عددا نسبيا يقع عند ثلث المسافة بين   $؛7 ،  &؛4  
الوحدة الثانية                          
                الحدود والمقادير الجبرية 
الحد الجبري : هو ماتكون من حاصل ضرب عاملين أو أكثر 
مثال: الحد الجبري – 5 س ص يتكون من ( ثلاث عوامل ) 

 (-5 ) عامل عددي ، ( س ) عامل جبري ، ( ص ) عامل جبري 

مثال: الحد الجبري 7 س2 ص يتكون من ( أربع عوامل ) 

( 7 ) عامل عددي ، ( س ) عامل جبري ، ( س ) عامل جبري ، ( ص ) عامل جبري 
درجة الحد الجبري:هي مجموع أسس العوامل الجبرية ( الرمزية ) الداخلة في تكوين الحد 

معامل الحد الجبري : هو العامل العددي في الحد الجبري 

مثال : أكمل الجدول الاتى 

	الحد الجبري
	5س
	2س ص
	-3 س2ص
	-6
	12 س3ص
	-4 س5

	معامله 
	
	
	
	
	
	

	درجته 
	
	
	
	
	
	


المقدار الجبري:هو ما تكون من حد جبري أو أكثر 

درجة المقدار الجبري: هي اعلي درجه للحدود المكونة له 
مثال: أكمل الجدول الاتى 

	المقدار الجبري 
	 درجته 
	ترتيبه تصاعديا على حسب أس المتغير س

	5 س + 2 س3-4 – س2
	  3        
	2 س3– س2+ 5 س -4

	2س3ص2-7س ص3+ 5س2ص 
	  5 
	2س3ص2+ 5س2ص -7س ص3

	5س4+ 4 – س2
	  4 
	5س4 – س2+ 4



 ملاحظه : الحد المطلق في المقدار الجبري هو الحد الخالي من العامل الرمزي أو الجبري
تمارين
1) أكمل ماياتى 
1) درجة الحد الجبري 3 س2 ص هي..........ومعامله...............

2) الحد الجبري ص معامله ........ودرجته ............................
3) درجة الحد المطلق في اى مقدار جبري هي ....................
4) الحد الجبري ص معامله ...........ودرجته .....................
5) درجة المقدار الجبري 5 س2+ 3 هي..........وعدد حدوده ......
6) إذا كانت درجة الحد الجبري 5 س ن ص2هى 5 فان ن = ............

 ...........................................................................
2) رتب المقادير الجبرية الاتيه تصاعديا وتنازليا على حسب المتغير س 
1) 7 س ص + 5 س5ص3- 3 س2 ص5 
2 ) 5 س + س2 – 7 +س3 
3 ) 2 س2 ص2 -5ص س3 +3 ص3 س +6 س4 ص4 -4 
         الحدود الجبرية المتشابهة 
تذكر أن: 1) تتشابه الحدود الجبرية إذا تشابهت الرموز الجبرية المكونة لعواملها وتساوت فيها أسس هذه الرموز 
         2) س ص = ص س      ( خاصية الإبدال ) 
جمع وطرح الحدود الجبرية المتشابهة
تذكر أن : عند جمع أو طرح الحدود الجبرية المتشابهة نجمع أو نطرح العوامل العددية وتظل العوامل الجبرية كما هي بنفس الأس 

مثال : أكمل ما يأتي 

	1) 4ص + 5 ص = .......

2) 3 س2 +....= 5 س2 
3) 3 س5 - ....= 5 ص5 
	4)2 س-4 س + س = .......

5) 7 س3 - ........= 2 س3 

6) 6 س – 8 س = .........


تذكر أن : لايمكن جمع الحدود الجبرية الغير متشابهه فمثلا 2 س + 3 ص لآ 5 س ص 

 مثال:  اختصر لأبسط صوره 
1) 6 س +7 ص + 4 س – 3 ص 

الحل

= ( 6 س + 4 س ) + ( 7 ص – 3 ص ) إبدال ودمج 

= 10 س + 4 ص 

2) 6 س2 -7 س -4 س2 + 5 س -3 س + س2 

الحل

=( 6 س2 -4 س2 + س2 ) + ( -7 س+ 5 س -3 س ) إبدال ودمج

= 3 س2 – 5 س 

3) 3 س + 2 ص – 4 +6 -2 ص + 7س 

= ( 3 س + 7 ص ) + ( 2 ص -2 ص ) +( -4+6 ) إبدال ودمج 

= 10 س + 2 

مثال : اختصر لأبسط صوره المقدار 2 س +5 ص -4 +3س -2ص +2 
واوجد القيمة العددية للمقدار عندما س = 2 ، ص = 3 

الحل

المقدار = ( 2 س + 3 س ) + ( 5ص – 2ص ) + (-4 + 2) إبدال ودمج

            = 5 س + 3 ص – 2 
القيمة العددية = 5 × 2 + 3 × 3 – 2 = 10 + 9 -2 = 17 

                      تمارين 

1) اوجد ناتج كل مما ياتى 

1) 3 س + 2 س                  2 ) 5 س – 2 س 

3) 4 س – 10 س                 4) -2 س2 ص + 3 ص س2 

5 ) 2 س + 3 س -4 س         6 ) 3 س ص – 8 س ص 

2) اختصر لأبسط صورة 

1) 3 س + 2 ص + 5 س + 4 ص 

2) 3 س – 5 ص – س +2 ص 
3) 5س – 3 س2 +4 – 7س2 -6 س – 1 

4 ) 5 س2 – 2 س + 8 – 7 س – 3 + س2 

3 ) اختصر لأبسط صوره المقدار 4 س + 9 ص + 5 س – 2 ص +6 ص -3 س

واوجد القيمة العددية للمقدار عندما س = 1 ، ص = 2 
                                  جمع المقادير الجبرية وطرحها  
أولا جمع المقادير الجبرية 
مثال : 

اجمع : 5 س – 7 ص + 3 ، 2 ص – 1 – س 

                    الحل 

ألطريقه الافقيه : 

ناتج الجمع = ( 5 س – 7 ص + 3 )+ ( 2 ص – 1 – س) 

             =( 5س – س )+ ( -7ص + 2 ص ) +( 3 – 1 ) 
             = 4 س – 5 ص + 2 

ألطريقه  الرأسية : 

المقدار الأول : 5 س – 7 ص + 3 

المقدار الثاني  : - س + 2 ص – 1 

ناتج الجمع = 4 س – 5 ص + 2 
مثال: اجمع المقادير الاتيه 

3 س3 – 4 س2 +2 س -1 ، 5 س2 – 2س3 +3 ، 2 – 3 س + س2 

الحل

المقدار الأول: 3 س3 – 4 س2 +2 س -1

المقدار الثاني: – 2س3+ 5 س2           + 3 

المقدار الثالث:         + س2 – 3 س + 2 

ناتج الجمع =    س3 +2 س2 - س +4

مثال: اجمع:4 س2 -3 س ص + ص2، 3 س ص -3 س2 +2 ص2 

ثم اوجد القيمة العددية للناتج عندما س = -2 ، ص = 1 

الحل

المقدار الأول : 4 س2 -3 س ص + ص2 

المقدار الثاني : -3 س2 +3 س ص+2 ص2     
ناتج الجمع =      س2               + 3 ص2     

القيمة العددية = (-2 )2 + 3 × 1 2 = 4 + 3 = 7
ثانيا طرح المقادير الجبرية
مثال : 

اطرح : 5 س -3 ص + 2 ع   من 2 ص – ع + 7 س 

                       الحل

ألطريقه الافقيه : 

باقي الطرح =( 2 ص – ع + 7 س)- (5 س -3 ص + 2 ع   )

              =2 ص – ع + 7 س  - 5 س +3 ص - 2 ع   

              = 2 س  + 5 ص – 3 ع .

ألطريقه الرأسية : 

المطروح منه : 2 ص – ع + 7 س 

المطروح :   -3 ص + 2 ع +5 س

باقي الطرح =  5 ص– 3 ع +2 س 
مثال : 
ماالمقدار الذي يجب إضافته إلى 8 – 3 س2 +2 س3ليكون الناتج6+ 4 س3 - 7 س 
الحل

المطروح منه : 4 س3           -7 س + 6 

    المطروح     : 2 س3 – 3 س2         + 8 

                    2 س3 + 3 س2  -7 س -2  
مثال : 

ما زيادة المقدار 3 س2 -4 ص2 + 2 س ص عن المقدار 3 س2 -2 س ص + 3 ص2 
                    الحل 

المطروح منه : 3 س2 +2 س ص – 4ص2 

المطروح :     3 س2 – 2 س ص + 3 ص2 

                         4 س ص – 7 ص2   
مثال : 
مانقص 5س2 + 2 س  عن 7 س2 – س + 3 

الحل

المطروح منه : 7 س2 – س + 3

المطروح      : 5س2 + 2 س  
                2 س2 – 3 س + 3  

تمارين

اجمع المقادير الآتية 

1) 3  س -4 ص + 6 ع ، 5 س + 6 ص – 2 ع 

2) 3 س -4 ص + 2 ، -3 س+7 ص + 3 
3) 3 س2 + 5 س- 6 ، - س2 -3 س + 3 
4) 3 س + 2 ص -5 ، 2 س – 7 ص + 4 ، 5 ص – 4 س + 3 
    5) 5س2 -3 س +9 ، س2 +2 س -5 ، س -3 – 6 س2 
اطرح : 

1) 2 س + 6ص – 7   من  2 س -5 ص + 2 

2) – ص2 -3 ص – 1 من   ص2 + 6 ص + 5 
3) 3س2 -6 -5 س  من   6 -5 س + 6 س 2 
مازيادة :                                                   
1) 5 س + 7 ص  عن  3 س – 2 ص 

2) س2 – 5 س – 1  عن  3 س2 + 2 س – 3 
3)  س2 + 6 س + 8  عن  5 س2 +3 س – 7 
4) 2 س2 -3 س + 1  عن  5 س + 2 س2 – 1 
مانقص :
1) س – 1  عن  س + 4 

2) س2 – 5 س + 7 عن 3 س2 -5 س – 2 
3) 3 ص2 – 2 س ص + س2 عن 3 س2 – 5 س ص + ص2 
4) 5 س2 + 2 س عن 7 س2 – س + 3 
ما المقدار الذي يجب إضافته إلى : 2 س – 3 س2 + 5 
                        ليكون الناتج  6 + س2 – س  
ضرب الحدود الجبرية وقسمتها

قاعدة: 

1. في حالة ضرب الأساسات المتشابهة نجمع الأسس 

اى انه : إذا كان س عدد نسبى ، م ، ن عددين صحيحين موجبين فان : 

   س م × س ن = س م + ن  

2) في حالة قسمة الأساسات المتشابهة نطرح الأسس 

اى انه : إذا كان س عدد نسبى ، م ، ن عددين صحيحين موجبين  ،

 م   ≥  ن فان :  س م ÷ س ن = س م -  ن  

أمثلة : 

1 )  اوجد ناتج مايأتى : 

1) 5 س × 3 ص = .......

2) – 3 س × 7 ص = ......
3) 2 س × ( -3 س ) = ......
4) 5 س3 ص4 × 2 س ص2 = .......
5) -3 س2 ص4 × -5 س3 ص2 = .......
6) س × س × 2 س = .......................
7)4 س3 ص2 ع5 × 3 س2 ص3 ع2 = ........... 
2)  اوجد ناتج ماياتى : علما بان الرموز لآ صفر
1) 12 س ÷ ( - س ) = .........
2) 10 س ÷ 2 س = ..............
3) - 14 س2 ÷ 7 س = ..........
4) - 25 س7 ÷ ( -5 س3 ) = ..........
5) 12 س5 ÷ 12 س5 = ...............
6) - 12 س5 ÷ 12 س5 = .............
7) 32 س5 ص6 ع7 ÷ 8 س3 ص4 ع5 = ..........
تمارين

اوجد ناتج ماياتى علما بان الرموز لآ صفر 

1) 5 س × 4 ص = .......               2)– 3 س × 6 ص = ......
3 ) 2 س × ( -3 س ) = ......           4) 3 س3 ص4 × 5 س ص2 = .......
5) - 4 س2 ص4 × - 3س3ص2 = ..... 6) س×س× 5 س = ................
7) 4 س3 ص2 ع5 × 5 س2 ص3 ع2 = ........... 
8) 16 س ÷ 8 = ..........             9) 12 س ÷ ( - 4 س ) = .........
10)20  س ÷ 2 س = ............     11)- 35 س7 ÷ (-5 س3 ) = ........
12)- 24 س2 ÷ 8 س = ..........      13)15 س5 ÷ 15 س5 = ..........
9) - 13 س5 ÷ 13 س5 = .............
10) 33 س5 ص6 ع7 ÷ 11 س3 ص4 ع5 = ..........
أكمل ماياتى 
1) 2س × 5 س = ...............2 )            + ص = ..............
3) ( 5 س ÷ س ) + ...... = صفر   4 )  81 س4 ÷ ........= 9 س3 
5).........÷ 7 س3 = -5 س2 
    6)15 س2 ص3 ÷ .......= 3 س ص2 
7)36 س5 ص8 = 9 س3 ص2 × ...........
8) س5 = 3 س × .................
9)24 س6 ص4 = - 3 س2 ص2 × ...........
10)24 س4 ص5 = 3 س2 ص × 2 س ص × ......
ضرب حد جبري في مقدار جبري
أمثلة :

اوجد حاصل ضرب كل مما ياتى : 
1) ص ( -2 س + س2 ص ) = ............................

2) – 3 س ص ( 5 س – 2 ص + 3 ) =.................

3) ( س2 – س ص – 2 ص2 ) × 4 س ص = ............
4) 3 س ( 2 س – 4 ص ) = ................

5) – 2 س ( 3 س ص – 5 س ) = ............

اختصر إلى ابسط صوره :

 2 س ( س + 4 ص ) – 3 ص ( س – 3 ص ) – ( 2 س2 +8 ص2 ) 

ثم اوجد القيمة العددية للمقدار عندما س = 1 ، ص = - 2 

الحل
المقدار = 2 س2 + 8 س ص – 3 س ص + 9 ص2 -2 س2 -8 ص2 

       = ص2 + 5 س ص
القيمة العددية = ( - 2 )2 + 5 × 1 × ( - 2 ) = 4 – 10 = - 6 

تمارين

أ وجد حاصل ضرب كل مما ياتى : 

1) س ( س + 1 ) 

2) 3 س ( 7 ص – 4 ع ) 

3) 2 س ( 3 س2 + 4 ص2 ) 

4 ) 3 س ( 2 س2 – 5 س + 2 ) 

5) – 2 س ( 2 ص2 – ص – 5 ) 
أكمل مايأتى : 

1) 3 ( 2 ص + ..........) = ........+ 15 

2) س ( ......- 2 س ) = 6 س - .........
3) 3 س ( .........+ 5 ص ) = 6 س2 + ........
4) 2 س ( ......+ 6 ص ) = 10 س2 + .........
5) 4 ص ( .......+......) 20 ص2 + 8 س ص  
اختصر لأبسط صورة : 

1) 2 س ( س – ص ) + 4 س ( 2س + ص ) 

2) 3 س ( 4 س – 2 ) – 4 س ( 3 س – 2 ) 
3) 2 س ( 3 س – 1 ) +3 س ( س + 2 ) ثم اوجد القيمة العددية للناتج عندما س = 1 
4) س ( 2 س – ص ) – 2 ص ( س – ص )  ثم اوجد القيمة العددية للناتج عندما س = 2 ، ص = - 1 
ضرب مقدار جبري مكون من حدين في مقدار جبري أخر
ضرب مقدار جبري مكون من حدين اخر مكون من حدين

مثال : 
أ وجد حاصل ضرب ( س + 5 ) ( س + 3 )

الحل

الطريقة الافقيه :                                 ألطريقه الرأسية :                    الضرب بمجرد النظر : 
= س ( س + 3 )  + 5 ( س + 3 )             س + 5               ( س + 5 ) ( س + 3 ) = س2 + 8 س + 15
= س2 +3 س + 5 س + 15                   س + 3 
= س2 + 8 س + 15                           س2 + 5 س 

                                                          + 3 س + 15 
                                                   س2 + 8 س + 15

..........................................................................
مثال : 

أ وجد حاصل ضرب ( 3س + 7 ) ( 2س - 3 )

الحل

الطريقة الافقيه :                                     ألطريقه الرأسية :            الضرب بمجرد النظر :  
= 3س ( 2س - 3 )  + 7 ( 2س - 3 )        3س + 7         ( 3س + 7 ) ( 2س - 3 ) = 6س2 + 5 س -21.   
= 6س2 -9 س + 14 س -21                 2س -3   
= 6س2 + 5 س -21                          6س2 + 14 س    
                                                           - 9 س -21
                                                  6س2 + 5 س -21
حالات خاصة :
( س + ص )2 = س2 + 2 س ص + ص2 
                 = مربع الأول + 2 × الأول ×الثاني + مربع الثاني 

( س + ص ) ( س – ص ) = س2 – ص2 

                               = مربع الأول – مربع الثاني 

مثال : اوجد مفكوك كل مما يأتي :

1) ( س + 5 )2 = س2 + 10 س + 25 

2) ( 2س – 3 )2 = 4 س2 -12 س + 9 
3) ( 2 س – 3 ص )2 = 4 س2 – 12 س ص + 9 ص
مثال : اوجد حاصل ضرب كل مما يأتي : 
1) ( س – 5 ) ( س + 5 ) = س2 – 25 

2) ( 5س + 3 ص ) ( 5 س – 3 ص ) = 25 س2 – 9 ص2 
3) ( س2 + 2 ص ) ( س2 – 2 ص ) = س4 – 4 ص2 
مثال : اختصر لأبسط صورة : 

1 ) ( س + 4 )2 – ( س + 2 ) ( س + 6 ) 

الحل

= س2 + 8 س + 16 – ( س2 + 8 س + 12 ) 

= س2 + 8 س + 16 – س2 - 8 س - 12 = 4 .

2 ) ( س + 3 ) ( س – 3 ) + ( س + 3)2 

الحل

= س2 – 9 + س2 + 6 س + 9 

= 2 س2 + 6 س              
مثال : أكمل ماياتى 

1)إذا كانت س + ص = 5 ، س – ص = 7 فان س2 – ص2 = .......
2) إذا كانت س + ص = 4 ، س2 – ص2 = 28 فان س – ص =.......

3) إذا كانت س ص = 5 ، س2 + ص2 = 6 فان ( س + ص )2 = .....
..........................................................................

ضرب مقدار جبري مكون من حدين أخر مكون من أكثر من حدين 
مثال: 
اوجد حاصل ضرب ( س – 3 ) ( س2 + 4 س – 7 ) 

الحل

الطريقة الافقيه : 

= س ( س2 + 4 س – 7 ) -3 ( س2 + 4 س – 7 ) 

= س3 + 4 س2 – 7 س – 3 س2 -12 س +21 = س3 + س2 – 19 س + 21 
ألطريقه الراسية:
س2 + 4 س – 7
س – 3
س3 + 4 س2 – 7 س
      – 3 س2 -12 س + 21 

س3 + س2 – 19 س + 21 

مثال : 

استخدم الحساب العقلي في إيجاد قيمة : 

1 ) ( 52 )2 = ( 2 + 50 )2 = 4 + 200 +2500 =2704 

2 ) 101 × 99 = (100 + 1 ) ( 100 – 1 ) = 10000   المطروح              الحل  -7 س ؟.....................................

.



















































- 1 = 9999
3 ) 33 × 27 = ( 30 + 3 ) ( 30 – 3 ) = 900 -9 = 891 

تمارين 
اكتب الحدود الناقصة  في كل مما يأتي : 
1) ( س + 3 ) ( س + 2 ) = .......+ 5 س + 6 

2) ( ص – 4 ) ( ص + 5 ) .........+ ص - ........
3) ( س – 3 ) ( س – 7 ) =  س2 - ....... + ..........
4) ( 2 س – 1 )2 = ...........- 4 س + 1 
5) ( س – 6 ) ( ......+ .......) = س2 – 36 
6) ( 2 س + ........) ( .......- 5 ص ) = 8 س2 + .....-15 ص2
7) ( ......- 3 ص )2 = .....-24 س ص + ........
اوجد حاصل ضرب مايأتى : 

1) ( س + 2 ) ( س + 4 )                    2) ( س – 5 ) ( س + 2 ) 

3) ( 5 س – 2 ) (6 س + 1 )              4) ( 4 س + 1 ) ( 2 س + 3 ) 

5) ( س + 3 )2                                6 )  (2 س + 3 )2 
7) ( س – 3 ص )2                            8 ) ( 4 س – ص )2 
9 ) ( س + 7 ) ( س – 7 )                10 ) ( 2 س + 3 ) ( 2 س – 3 ) 

11) ( س + 3 ) ( س2 + س + 1 ) 
..............................................................................

أكمل ماياتى : 

1) الحد الأوسط في مفكوك ( س – 2 ص )2 = .................

2) إذا كانت س = - 1 فان القيمة العددية للمقدار ( س + 1 )2 = ...... 
3) إذا كانت ( س + ص ) = 26 ، س2 + ص2 = 20 فان س ص = ...
4) إذا كان ( س – 3 ) ( س + 3 ) = س2 + ك فان ك = .............
5) إذا كان  س + ص = 5 ، س – ص = 7 فان س2 – ص2 = .......
...............................................................................
اختصر لأبسط صورة : 
1 ) ( س - 3 )2 – 9              2) ( س – 5 ) (س + 5 ) – (س – 5 )2
3) ( س – 2 )2 – (س2 – 4 )     4) 2 س (3 س + ص ) + (س – ص )2
............................................................................

اختصر لأبسط صورة ( س + 2 ) ( س – 2 ) + 4 ثم اوجد القيمة العددية للناتج عندما  س = - 2 

...........................................................................

استخدم الضرب بمجرد النظر في إيجاد ناتج ماياتى : 

1 ) ( 99 )2                   2 )  ( 41 )2   

3 ) 201 × 199            4 ) 98 × 102 

                  قسمة مقدار جبري على حد جبري 

مثال : 

أوجد خارج القسمة في كل مما يأتي حيث الرموز المستخدمة تمثل أعداد صحيحة لاتساوى الصفر 

1 )                                   = 3 س + 2 


2 )                               = 3 س3 + 2 س 

3)                                                      = 3 ص– 5س + 2ع

4 )                                 = - 3 س2 + 4 ع2 

5 )                               = 2 س + 1   
..........................................................

مثال :  أكمل مايأتى  حيث س لآ صفر 
1 ) ( س2 + س ) ÷ س = .......................

2 ) ( س3 – س ) ÷ س = ....................... 
3 ) ( 15 س - 5 ) ÷ 5 = ......................
4 ) ( 4 س3 – 2 س) ÷ - 2 س = .................

5 ) ( 15 س4 + 5 س3 ) ÷ 5 س3 = ................
  مثال : 

اوجد خارج قسمة س2 + 3 س على س  حيث س لآ صفر ثم أوجد القيمة العددية للناتج عندما س = 2 

الحل

   = ( س2 + 3 س ) ÷ س = س + 3 

      القيمة العددية = 2 + 3 = 5 

تمارين

أوجد خارج القسمة في كل مما يأتي حيث الرموز المستخدمة تمثل أعداد صحيحة لآ تساوى الصفر
1 ) ( 12 س2 – 9 س ) ÷ 3 س 
2 ) ( 18 س4 + 32 س2 ) ÷ - 2 س2 

3 ) ( 48 س3 – 80 س2 ) ÷ 8 س2 

4 ) ( 16 س3 – 12 س2 + 8 س ) ÷ - 4 س 

5 ) ( 16 س3 ص2 – 24 س2 ص2 ) ÷ - 6 س2 

أكمل مايأتى 

1 ) ( س3 ÷ س ) + 2 س2 = ......................

2 ) (9 س3 – 3 س ) ÷ ( - 3 س ) = ....................

3 ) 10 س5 ص4 ÷ ............= 2 س2 ص3 

4 ) إذا كان س = - 1 فأن                                 =. .........
......................................................................

اقسم 12 س3 ص2 – 4 س2 ص3 على 4 س2 ص2 ثم اوجد القيمة العددية للناتج عندما س = 2 ، ص = - 1 

..........................................................................

استخدم الحساب العقلي لإيجاد ناتج 
1 ) ( 36 +48+84 ) ÷ 12 


2 ) 

التحليل بإخراج العامل المشترك الأعلى 
مثال : حلل كل مما يأتي بإخراج العامل المشترك الأعلى 
1 ) 5 س + 15 ص = 5 ( س + 3 ص ) 

2 ) 10 س ص – 8 س ع = 2 س ( 5 ص – 4 ع ) 

3 ) 12 س2 – 4 س ص = 4 س ( 3 س – ص ) 

4 ) 21 س3 ص2 – 7 س2 ص2 – 35 س2 ص3 

    = 7 س2 ص2 ( 3 س – 1 – 5 ص ) 
مثال : حلل كل مما يأتي بإخراج العامل المشترك الأعلى 

1 ) ع ( س + ص ) + ل ( س + ص )   = ( س + ص ) ( ع + ل ) 

2 ) ( س – ص ) ( س + 3 ص ) + 2 س ( س – ص ) 

  = ( س – ص ) ( س + 3 ص + 2 س )  = ( س – ص ) ( 3 س + 3 ص )  = 3 ( س – ص ) ( س + ص ) 

.............................................................................................................
مثال : استخدم التحليل بإخراج العامل المشترك لإيجاد ناتج مايأتى 

1 ) 57 × 43 – 57 × 33                                                         2 ) ( 25 )2 + 25 × 75 
الحل     






الحل
= 57 ( 43 – 33 ) = 57 × 10 = 570 


= 25 ( 25 + 75 ) = 25 × 100 = 2500 

..................................................................................................................................
3)  99 × 35 + 35 




        4) 101 × 22 – 22 
الحل







الحل
= 35 ( 99 +  1 ) = 35 × 100 = 3500 


  = 22 ( 101 – 1 ) = 22 × 100 = 2200

..................................................................................................................................
مثال:     إذا كان س – 2 ص = 10 ، أ وجد باستخدام التحليل باجراج العامل المشترك الأعلى
                 القيمة العددية للمقدار   3س ( س – 2 ص ) – 6 س ( س – 2 ص ) 
الحل

= 3 ( س – 2 ص ) ( س – 2 ص ) = 3 × 10 × 10 = 300 

     تمارين 

  حلل كل مما يأتي بإخراج العامل المشترك الأعلى 
1 ) 8 ص3 – 4 س2                     2 ) 3 س2 + 6 س  
3 ) 49 س2 – 7 س3                    4 ) 35 س3 ص + 5 س ص2 
5 ) 35 س + 10 س2            6 ) 44 س3 ص3 + 22 س2 ص2 + 11 س ص 

  حلل كل مما يأتي بإخراج العامل المشترك الأعلى 

1 ) 3 ع ( س + ص ) + 7 ( س + ص ) 

2 ) س ( س + 5 ) + ص ( س + 5 ) 

3 ) س2 ( س + 3 ) + ص2 ( س + 3 ) 

4 ) 14 ع ( س + ص ) + 21 ل ( س + ص ) 
استخدم التحليل بإخراج العامل المشترك لإيجاد ناتج مايأتى 

1 ) 48 × 45 + 48 × 55 

2 ) 52 × 43 – 52 × 33 

3 ) ( 58 )2 + 58 × 42 

4 )  15 × 17 + 15 × 15 × 13 – 15 × 30 

5 ) 12 × 5 + 12 × 4 + 12 

...................................................................

أكمل ماياتى : 

1 ) إذا كان + ص = 3 فان 5 س + 5 ص =.......
2 ) إذا كانت س + ص = 5
    فان س ( س + ص ) + ص ( س + ص ) = ........................

3 ) 6 س2 + 12 س ص = 3 س ( ........+ .......) 

4 ) س2 ص + ص2 س = .........( س + ص ) 

5 ) 8 +  28 = 8 × ........

....................................................................................

إذا كان س + ص = 3 ، ل – ع  = 4 اوجد القيمة العددية للمقدار
         ل ( س + ص ) – ع ( س + ص ) 

                                 قراءة البيانات وتفسيرها 

يسهم علم الإحصاء في دراسة الظواهر المختلفة من خلال تنظيم البيانات المتجمعة حول هذه الظاهرة وعرضها 

طرق عرض البيانات          1 ) عرض جدولي                  2 ) عرض بياني  
أولا: الأعمدة البيانية 

مثال : الجدول المقابل يوضح أعداد الممارسين لبعض الانشطه الرياضية في احد المدارس خلال أربعة أعوام  من عام 2007 إلى عام 2010 مثل هذه البيانات بالا عمده البيانية 
ومن الرسم اوجد 
1 ) العام الذي شهد اكبر عدد من ممارسي كرة القدم 

2 )    العام الذي شهد اقل عدد من ممارسي كرة الطائرة                                                                                           
	                                    عدد الممارسين للأنشطة 

	        العام 

النشاط 
	2007       
	2008
	2009
	2010

	كرة قدم 
	   50 
	    60 
	    80  
	    95 

	كرة يد 
	    45
	     50 
	    55
	    80 

	كرة سلة
	    30
	    40 
	    70 
	     75 

	كرة طائرة 
	    40
	   30 
	    60 
	    70 


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	          

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                       
   من الرسم البياني نجد أن 
العام الذي شهد اكبر عدد من ممارسي كرة القدم هو 2010 

العام الذي شهد اقل عدد من ممارسي كرة الطائرة هو 2008 
مثال: 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



الشكل المقابل : يوضح درجات الحرارة العظمى والصغرى في بعض محافظات مصر في احد الأيام بالاستعانة بالشكل السابق أكمل ماياتى
1 ) اكبر درجة حرارة عظمى هي ......... في محافظة ..................

2 ) اصغر درجة حرارة عظمى هي ......... في محافظة .................. 
3 ) الفرق بين درجة الحرارة العظمى في ألقاهره والاسكندريه ............

4 ) الفرق بين درجة الحرارة العظمى والصغرى في أسيوط ...............

5 ) درجة الحرارة متساوية في كل من...............،...............،...............

ثانيا الخط البياني المنكسر:-
مثال: 

الجدول التالي يمثل أرباح الجمعية التعاونية في المدرسة في خمسة أعوام 

من 2003 إلى 2007 
	العام 
	2003
	2004 
	2005 
	2006 
	2007

	الأرباح
	41 
	44 
	42 
	43 
	46 


1) مثل هذه البيانات باستخدام الخط البياني المنكسر 

2) أكمل ماياتى باستخدام ( تزايدت – تناقصت )  
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


الإرباح.......من عام 2003 حتى عام 2004 
الإرباح.......من عام 2003 حتى عام 2005 
الأرباح .......من عام 2006 حتى عام 2007 
الحل

1 ) الشكل المقابل يمثل التمثيل البياني بالخط المنكسر 

2 )  تزايدت 

       تناقصت 

      تزايدت 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


مثال : الجدول التالي يبين درجات إبراهيم في امتحان الرياضيات في خمسة شهور 
	الشهر
	سبتمبر
	أكتوبر
	نوفمبر
	ديسمبر
	يناير

	الدرجة
	30
	40
	35
	42
	50


1 ) ارسم ماسبق بالخط البياني المنكسر 
2 ) أوجد الفرق بين اكبر وأقل درجة حصل عليها إبراهيم 

الحل

الفرق بين اكبر وأقل درجة حصل عليها إبراهيم =........................

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



..........................................................................................
ثالثا القطاعات الدائرية
القطاع الدائري هو جزء من سطح الدائرة محصور بين 
               نصفى قطرين وقوس فيها 

مثال : 

مثل بيانات الجدول الاتى بالقطاعات الدائرية 
	نوع البرنامج
	ثقافي 
	رياضي 
	موسيقى
	اخبارى

	عدد التلاميذ
	27
	15
	12
	6


الحل

أولا نوجد عدد تلاميذ الفصل = 60 تلميذ 
ثانيا: نوجد قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري 

    =                                                         × 360 5 


قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري الثقافي =          × 360 5 = 162 5   

قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري الرياضي  = ...................
قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري الموسيقى = .....................

قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري الاخبارى = .....................





.............................................................................................

مثال: 

أسرة إيرادها الشهري 1200 جنيها تنفق منها 40% في المسكن ، 

25 % في المأكل ، 20 % في متطلبات أخرى وتوفر الباقي  مثل هذه البيانات بالقطاعات الدائرية وأوجد قيمة ماتوفره هذه الأسرة شهريا  

الحل:
النسبة المئوية لما توفره الأسرة = 100 % - ( 40 % +
                                            25 % + 20 % ) = 15 % 

	
	المسكن
	المأكل 
	متطلبات أخرى 
	ماتوفره

	النسبة المئوية
	40 % 
	25 % 
	20 % 
	15 %


نحسب قياس الزاوية المركزية لكل قطاع بضرب كل نسبة × 360 5 

قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري للمسكن  =             ×  360 5 =144 5  
قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري بالمأكل  =........................
قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري متطلبات أخرى =...................

قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائري ماتوفره   = ........................

وما توفره الأسرة =            × 1200 = 180 جنيها                                                       
                 



مثال: 

مثل بيانات الجدول الاتى بالقطاعات الدائرية 

	الصف
	الأول 
	الثاني 
	الثالث

	عدد التلاميذ
	27
	15
	12


الحل                           
  ........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

العرض الجد ولى ( تمثيل البيانات )
مثال: 

أمامك متوسط درجات الحرارة خلال أيام شهر نوفمبر الماضي في إحدى محافظات مصر والمطلوب عمل جدول تكراري لتوزيع درجات الحرارة 

	22

21

23

22

20
	23

22

23

23

22
	24
23

23

24

25
	25
25

23

23

23
	24
24

24

20

22
	20
22

23

19

21


الحل
الجدول التكراري ذي العلامات

	درجات الحرارة
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	العلامات
	/
	///
	//
	////  /
	//// ////
	////
	///

	التكرار
	1
	3
	2
	6
	10
	5
	3


الجدول التكراري البسيط 
	درجات الحرارة
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	المجموع

	التكرار
	1
	3
	2
	6
	10
	5
	3
	30


مثال: 

فيما يلي بيان بتقديرات مجموعة من الطلبة وعددهم 20 في مادة الرياضيات 

	جيد

ممتاز

جيد

جيد
	متوسط

جيد جدا

ضعيف

متوسط
	متوسط

متوسط 

جيد

ضعيف
	جيد 

ضعيف جدا 

متوسط 

جيد 
	ضعيف 

جيد جدا 

متوسط 

متوسط


والمطلوب عمل جدول تكراري بسيط 

الحل:
الجدول التكراري ذي العلامات 

	التقدير
	
	
	
	
	
	

	العلامات
	
	
	
	
	
	

	التكرار
	
	
	
	
	
	


الجدول التكراري البسيط 

	التقدير
	
	
	
	
	
	
	المجموع

	التكرار
	
	
	
	
	
	
	


مثال: 
فيما يلي بيان بعدد الكتب الذي قرأها 40 تلميذ خلال عام 

	6

3

2

8
	4

3

9 
4
	4

10

7

5
	3

6

7

4
	5

4

4

1
	3

6

2

3
	2

7

4

2
	3

4

5

7
	4

1

3

8
	2

3

6

4


المطلوب عمل جدول تكراري بسيط 
الحل :

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  ...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................
 المنوال 

تعريف : المنوال لمجموعة من القيم هوا لقيمة الأكثر شيوعا وتكرارا 

مثال : أوجد المنوال لكل ممايأتى : 
1 ) 5 ، 8 ، 7 ، 5 ، 6 ، 8 ، 5        2 ) 3 ، 5 ، 3 ، 5 ، 3 

3 ) 7 ، 6 ، 6 ، 6 ، 7 
             4 ) 2 ، 2 ، 9 ، 9 ، 2 

الحل

1 ) المنوال = 5                             2 ) المنوال = 3 

3 ) المنوال = 6                             4 ) المنوال = 2 

...........................................................................................

مثال : 

الجدول الاتى يمثل درجات 30 تلميذ في أحد الاختبارات 

	الدرجة
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	التكرار
	3
	5
	7
	9
	4
	2


1 ) مثل البيانات السابقة بالأعمدة البيانية      
 2 ) اوجد المنوال للدرجات  

الحل :

من الرسم نجد أن المنوال = 8 وهى الدرجة التي حصل عليها أكبر عدد من التلاميذ 

يمكن إيجاد المنوال مباشرة من الجدول وهو القيمة المقابلة لأكبر تكرار 

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


أي أن المنوال = 8 
مثال : 

فيمايلى ألجدول التكراري لأعمار بعض التلاميذ بالسنوات 

	العمر
	9
	10
	11
	12
	13

	التكرار
	2
	3
	4
	3
	1


1 ) مثل البيانات بالخط المنكسر 

2 ) مثل البيانات بالأعمدة 

3 ) أوجد المنوال  

الحل :

حاول بنفسك وركز في إجابتك واستخدم ورقة الرسم البياني 
الوسيط 
تعريف الوسيط لمجموعة من القيم هو القيمة التي تتوسط هذه القيم بعدترتيبها تنازليا أو تصاعديا

لإيجاد الوسيط:
نرتب القيم تصاعديا أو تنازلي    ثم

1 ) إذا كان عدد القيم فردى                                  

الوسيط هو القيمة التي تقع في الوسط  

مثال : 

اوجد الوسيط للقيم : 3 ، 9 ، 7 ، 2 ، 4 

الحل

الترتيب : 2 ، 3 ، 4 ، 7 ، 9 

الوسيط = 4 

...................................................................................

2 )  إذا كان عدد القيم زوجي

                  الوسيط =                                                              
مثال : 

اوجد الوسيط للقيم : 11 ، 4 ، 1 ، 9 ، 5 ، 13 

الحل :

الترتيب : 1 ، 4 ، 5 ، 9 ، 11 ، 13 
 

الوسيط =                = 7 
مثال : 

1 ) الوسيط لمجموعة القيم 4 ، 8 ، 3 هو ........................

2 ) الوسيط للقيم 6 ، 5 ، 9 ، 8  هو ..............................

3 ) ترتيب الوسيط للقيم 6 ، 2 ، 5 ، 4 ، 1 هو ..................

4 )  إذا كان ترتيب الوسيط لعدد من القيم هو الثالث فان عدد هذه القيم هو ....................................
5 ) من بيانات الجدول الآتي 

	
	الرياضيات
	الكيمياء
	الفيزياء
	الأحياء
	التاريخ

	إبراهيم
	15
	6
	3
	8
	11

	هدير
	8
	7
	5
	9
	13

	هاجر
	12
	13
	9
	10
	7

	هاديه
	10
	8
	9
	12
	14


1 ) رتب درجات كل طالب على حدة 

2 ) اكتب الدرجة الوسيط لكل طالب 

 الحل : 
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

الوسط الحسابي : 
تعريف : الوسط الحسابي لمجموعة من القيم =                           

مثال : 

 اوجد الوسط الحسابي للقيم : 3 ، 8 ، 11 ، 4 ، 9    

الحل :

الوسط الحسابي =                                     = 7 

.............................................................................................

مثال : 

إذا كان الوسط الحسابي للقيم : 5 ، 7 ، س ، 9 هو 6 فأوجد قيمة س 

الحل :


                           = 6                                         = 6 
                                    س = 3 

........................................................................................

مثال : 
من بيانات الجدول الآتي 

	
	الرياضيات
	الكيمياء
	الفيزياء
	الأحياء
	التاريخ

	إبراهيم
	15
	6
	3
	8
	11

	هدير
	8
	7
	5
	9
	13

	هاجر
	12
	13
	9
	10
	7

	هاديه
	10
	8
	9
	12
	14


احسب 

1 ) الوسط الحسابي لدرجات كل طالب 

2 ) الوسط الحسابي لدرجات الرياضيات 

3 ) ماالمادة صاحبة أعلى وسط حسابي للدرجات ؟ 

الحل :

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
مثال : 

أكمل مايأتى 

1 )الوسط الحسابي للقيم 3 ، صفر ، 4 ، 6 ، 7 هو ..........................

2 ) الوسط الحسابي للقيم 2 – س ، 4 ، 1 ، 5 ، 3 + س هو ...............

3 ) إذا كان الوسط الحسابي لدرجات خمسة طلاب هو 20 درجة فان مجموع درجاتهم =    .........................درجة 

4 ) إذا كان الوسط الحسابي للقيم س – 1 ، س ، س + 1 هو 6 فان س= ..................................................[image: image1.png]
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تذكر أن


1)  س- ص ≠ ص- س 


اذا كانت س      ص فان


        س ∩ص = س 


     ، س      ص = ص 


  3 ) اذا كان س ∩ ص = Ф فان     المجموعتان متباعدتان


، س – ص = س ، ص – س = ص 


 4  ) اذا كانت س     ص ،ص     س     


        فان س = ص


 5  ) س  ∩ ص = ص ∩ س 


 6 ) س       ص = ص      س 
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ثانيا : طريقه الصفه المميزه :-


س = تكتب الصفة التي تميز ألمجموعه                     ( أسلوب لفضي) 


س = {س: س احد وتكتب الصفه التى تميز المجموعه } (اسلوب رمزى) 











اولا:طريقة السرد أو القائمه :-


1) وفيها تكتب عناصر المجموعه داخل اقواس 


من النوع {        }ونضع بين كل عنصر واخر ، 


2)ونرمز للمجموعه باحد الحروف الابجديه الكبيرة 


3) تغيير ترتيب العناصر فى المجموعه لايؤثرفيها 


4) يجب عدم تكرار اى عنصر داخل المجموعه 
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